

# 蒼穹

2022-2023



Baptist Lui Ming Choi Secondary School

A School for Tomorrow

Servant Leaders on the Cutting Edge

## 日本九州歷史文化交流團

2023.7.24 - 7.28

P.1-6

## 2023 沙田區青年北京五天交流團

2023.8.21 - 8.25

P.7

## 高鐵青年號 創科體驗行 2023

2023.4.11 - 4.12

P.8

**【前言】** 呂中一向鼓勵同學放眼世界，既讀萬卷書，也行萬里路。隨著疫情過去，各國陸續通關，我們再次舉辦交流團。2023年7月，鄧嘉豪老師及徐雯疆小姐帶領二十位同學前往日本九州交流。五日四夜的旅程，學生有機會與日本高中生進行深入交談，參觀名勝，並進一步了解日本的語言、美食、歷史、宗教和科技等各方面，擴闊視野，促進跨文化的理解。另外，有學生參加了「沙田區青年北京五天交流團」，和「高鐵青年號創科體驗行 2023」，誠邀各位細讀學生交流感想。

境外學習委員會(海外)主席李仁俊老師

		行程安排
2023.7.24(一) 第一天	上午	於香港國際機場集合，乘坐國泰航機直航往福岡。
	下午	抵福岡，乘車往北九州。
	晚上	晚餐，住宿北九州地區酒店。
2023.7.25(二) 第二天	上午	早餐，遊門司港、北九州環保城中心；
	下午	午餐，遊小倉城、春帆樓、日清講和紀念館、李鴻章道、下關人行隧道。
	晚上	晚餐，住宿北九州地區酒店。
2023.7.26(三) 第三天	上午	早餐，乘車往福岡，於日本福岡工業大學付屬城東高等學校交流。
	下午	與當地學生共晉午餐，遊太宰府天滿宮、九州國立博物館。
	晚上	晚餐，住宿福岡地區酒店。
2023.7.27(四) 第四天	上午	早餐，乘車往長崎，參觀大浦天主教堂。
	下午	午餐，遊長崎平和公園、原爆資料館。
	晚上	晚餐，乘纜車到長崎稻佐山展望台，住宿長崎地區酒店。
2023.7.28(五) 第五天	上午	早餐，參觀唐人屋敷遺址、長崎中華街。
	下午	午餐，乘國泰航機回港。

**5F 石沛怡** 看見日本如何將塑料回收並製成其他可重用物料。有感日本與香港相比，日本更看重環境保護，連居民都會主動將垃圾回收並不辭勞苦地清洗再壓縮，才將其他放進回收站。

**3B 謝旭智** 日本學生真的很有禮貌，像是招待客人一樣，很有親切感，與我想像中的還要親切。下午與他們一同前往神社及博物館，道別時真的很不捨呢。這次的交流團不但滿足了我多年想到日本的願望，還令我獲益良多。

**4A 江曉妍** 最難忘最開心的是到日本高中學校同日本高中同學交流。同我一組的日本高中生 Saya 同 Ayane。Saya 好似大姐姐帶我組，她好照顧我。

**5F 余樂瑤** 踏進原爆資料館後，內心不禁沉重起來，當我看到原爆遺留下來的殘骸，及人們受傷的照片時，心裡悲痛不已，很難想像當時的人面對這事情是多麼震驚和絕望。





**4C 翁穎琳** ここは和ここみ兩位の陪同讓旅程更加豐富有趣。他們很熱情解答我們的問題，如神社的參拜規則。我們一起品嚐食物，交換了文化生活的經驗和聯絡方法。

**4A 章志睿** 以前我只知道美國在第二次世界大戰的時候在廣島和長崎投下的原子彈造成了巨大的傷害，但只是一個大概的認知。在參觀了這個原爆資料館之後，我深切的瞭解到原子彈對這些地方帶來的傷害有多大。建築物的殘骸，受傷人民悲慘的樣子，還有令人痛心的生還者的話語，無疑為我刻下了無法劃去的印象。

**4A 吳映璇** 我們與當地學生談到兩地生活與飲食文化，還一起遊太宰府天滿宮，認識兩地宗教習俗和廟宇建築的異同，他們成為了我最捨不得的朋友。

**4F 陳藝丰** 短少的旅程帶給我的不只是日本歷史與文化知識，更多是教會我處世之道：應以仇恨待世還是以友善包容處世。還是那句老生常談：願世界和平。不為誰而戰，是為環境而戰。

**4C 蔡恩祈** 作為攝影代表，在旅程後再看相片，所體會的感受和當時不一樣，是比較客觀。最重要的，是我在照片看到同學可以愉快地了解歷史(當然我也很享受整個旅程)。

**4C 張婧妍** 參觀小倉城是一次難忘的經歷。它讓我更深入地了解日本的歷史和文化，同時也讓我欣賞日本古代建築的美麗和精湛工藝。





**5C 楊逸情** 美國投放原子彈到廣島與長崎造成傷亡已無法改變，二次世界大戰也確實結束了。現在，我們能享受「在各國持有原子彈的威脅下」的短暫和平，請謹記1945年的噩夢，珍惜現在國與國之間的友好關係。

**5E 丘柏希** 參觀原爆資料館、日清講和紀念館等地方，我了解近100年間的日本歷史，明白核彈帶來無法彌補的傷害。看著照片，我感恩不是活在戰爭之地，期望世界永遠和平。

**5B Leslie Yeung** Throughout the trip, my perspective on the nation has changed, from a mainly metropolitan nation to a country that successfully blends traditions and the modern elements together.





**3D 廖卓翹** 在回家的車上，疲憊似乎不能把我安定下來，與同車的師兄談著這幾天的經歷，不是晚上閒餘時的遊戲，就是日間到不同地方參觀名勝。雖然累，但這是高興的累。



**3C 郭以謙** 不同的歷史遺跡固然吸引，但對我來說，最值得珍重的還是在旅程中建立的關係。在歷史的演變過程中，人與人的溝通扮演著不可或缺的角色。在認識日本江戶時代到戰後歷史的同時，我們如何待人接物和處事，才是這次旅程的功課。





**4D 黃躍信** 在便利店，我用我那不堪入耳的日文向店員詢問存貨，雖然我的表達方式十分彆扭，但店員也十分細心，最後我成功買到我所需要貨品。

**4E 莫翹翔** 北九州環保城中心原址在 60 年代污染十分嚴重，令民眾意識到環保的重要，後來積極改善環境。我們乘大巴前往一個海邊觀看一下那裏的風車，領隊也藉此片刻與我們分享了一些日本回收的各種知識，

**5E 陳詩蕎** 印象最深刻的是與日本高校生的交流，她們教會了我們一些日本的文化，我們也一齊發掘了不少日本跟香港有趣的小差異，如我們在食堂一起吃飯的時候發現了兩地的紙巾包裝不一樣，很有趣。

**3B 陳婁媮** 春帆樓裏的談判格局也給予我進入當時歷史的感覺。一桌各懷心思的人物盡力為自己持守的信念用口才對峙。令我反思，自己是否應該為自己的信念而戰，為所有人的未來奮發。

**5F 張樂然** 我親手寫下小卡，裏面寫下了我對他們的感覺和印象是真摯的。臨走的時候，有一男學生在我旁邊走過，原來他是隔壁組的 Taishi。我們談了幾句，他是一個運動健將，大家都是足球員，短時間裏也談得很開心。

**鄧嘉豪老師** 到訪當地學校時，同學努力嘗試以日語和英語介紹彼此的校園生活、兩地文化異同。在校園飯堂用膳時仍是話題不斷。交流團另一焦點是九州地區與歷史相關的景點。起初我還擔心同學會否不感興趣，然而當走過下關市的李鴻章道到達春帆樓時，同學竟能憶述中三中國歷史科學過的內容，細心觀看日清講和紀念館中之談判會議場景，所展示的條約文本。到了位於長崎的原爆資料館，同學全神貫注細閱原子彈爆炸的資料和殘骸遺物，那種認真的眼神，讓我知道他們體會到戰爭對每個國家都帶來沉重的影響，並反思怎樣可以為世界帶來和平。

## 2023 沙田區青年北京五天交流團

**4D 湯詠欣** 我想通過交流團更了解各種歷史古蹟。「讀萬卷書，不如行萬里路」書本的知識固然重要，但親身踏遍古蹟一定會令我刻骨銘心。究竟居庸關長城怎樣在歷朝歷代保護中國？究竟明清兩代的皇帝怎樣在天壇公園祭天？究竟故宮幾宏偉？我想通過交流團，和一班志同道合的團友，一步一步將這秘密揭穿。



我抬起頭，北京的陽光正好。團友們互相嬉笑，經過幾天，大家已經成為朋友。原來，只要志同道合，由陌生人變為朋友僅需幾天。



日期		內容
2023.8.21	上午	0600 香港國際機場集合
	下午	到達北京國際機場及入境 [風雷劇場]欣賞京劇及製作臉譜
	晚上	晚餐
2023.8.22	上午	天壇公園 午餐
	下午	北京大學(師生交流, 學習文化) 頤和園
	晚上	晚餐
2023.8.23	上午	0300 往天安門廣場觀看升旗禮 中國共產黨歷史展覽館 午餐
	下午	居庸關長城
	晚上	晚餐
2023.8.24	上午	中國工藝美術館 午餐
	下午	香港特別行政區駐北京辦事處 史家胡同
	晚上	晚餐
2023.8.25	上午	故宮
	下午	午餐 乘飛機回香港



龍傳基金與香港青年協會合辦  
**高鐵青年號 創科體驗行 2023**

日期	時間	行程
11.4.2023	早上	7:00 或之前於西九龍高鐵站集合
		乘高鐵前往廣州南站
	中午	午膳
		分組參觀 1. 晶科電子 2. 小馬智行
	傍晚	前往佛山
青年聯歡晚會		
晚上	入住酒店及休息	
12.4.2023	早上	於酒店吃早餐
		分組參觀 1. 祖廟 2. 嶺南新天地
	中午	午膳
		分組參觀 1. 南華儀器 2. 星聯精密
		前往廣州南站
	傍晚	乘 高 鐵 前 往 香 港
到達西九龍站及解散		



**3B 陳焯嫻** 交流團以兩大方向作為參觀重點：歷史文化及科技發展。所以，我們亦曾到訪不同擁有重要的歷史文化價值的的地方，並且參觀一些發展黑科技和特別技術的公司企業。可惜！它們的內部架構和運作被列為商業機密，未能拍照留念。

**4C 潘力鳴** 是次交流計劃，提供了許多參觀企業的機會，我亦在其中認識了不少企業高管，為將來創業發展提早鋪路。我也很慶幸認識了很多來自各行各業的組長。閒暇的時候，和他們一起交流對於人生的看法，獲益良多。

